
希学園 第391回 公開テスト 小４ 社会 2024年12月８日実施 (模範解答) 制限時間２５分

１

問１ エ 問２ エ 問３（１）あ 利根 川 い 最上 川
と ね も がみ

問３（２） エ 問４ ウ 問５（１） エ イ （２） ア

問６ 抑制 栽培 問７（１） エ （２） 熊本 問８ ウ
よくせい くまもと

問９（１） ア （２） エ （３） イ 問10（１） 埼玉 県 （２） ウ
さいたま

問11（１） 松江 市 （２） 瀬戸大 橋 （３） け
まつ え せ と

問11（４） カキ ア ワカメ エ 問12 イ

問11（４）完答

２

問１ 大 み そ か 問２ エ 問３ イ 問４ ウ

配 点：１問３(1)あ・い 問５(1) ・ ：各２点、その他：各４点

下線部：ひらがな・漢字指定



希学園 第391回 公開テスト 小４ 社会 2024年12月８日実施 (解説)

１

問１ Ａ：富山県 Ｂ：山梨県（県庁所在地は甲府市） Ｃ：和歌山県 Ｄ：福岡県（人口は約510万人）
と やま やま なし こう ふ ふく おか

問２ ア：鹿児島県 イ：熊本県 ウ：東京都
か ご しま

問３（１) 日本三大急流は、最上川・富士川・球磨川です。
く ま

（２）それぞれの川がどこを流れているか、地図帳で確認しておきましょう。
かく にん

問４ ア：日本は針葉樹の方が広葉樹よりも多くなっています。

イ：天然の三大美林は、青森ひば・秋田すぎ・木曽ひのき、人工の三大美林は、天竜すぎ・尾鷲ひのき
てん りゅう

・吉野すぎです。
よし の

エ：国有林よりも私有林の方が多くなっています。
し ゆう りん

問５（１）ア：対馬（長崎県） イ：択捉島（北海道・北方領土） ウ：種子島（鹿児島県）
え とろふ た ねが しま

エ：佐渡島（新潟県） オ：国後島（北海道・北方領土）
さ ど

（２）ア：青函トンネルで北海道と結ばれている青森県の半島は津軽半島です。
せい かん つ がる

問６ 冬でも暖かい気候を利用する早づくりである促成栽培と区別しておきましょう。

問７（１）ア：那覇市→南西諸島の気候（夏が長く、１月の気温が15℃以上）
な は しょ とう

イ：高知市→太平洋側の気候（南東の季節風の影響により夏の降水量が多い）
がわ き せつ ふう えいきょう こう すいりょう

ウ：金沢市→日本海側の気候（北西の季節風と対馬海流の影響により冬の降水量が多い）
かな ざわ

エ：長野市→中央高地の気候（年間を通して降水量が少なく、夏と冬の気温差が大きい）
き おん さ

問８ ウ：タンチョウヅルは、寒い地方で見られる鳥で、日本では北海道の釧路湿原などに生息しています。
くし ろ しつ げん

問９（１）ア：三角州は河口に形成されることを覚えておきましょう。
か こう けい せい おぼ

イ：山地から平地にかけて形成される水はけがよい土地

ウ：複雑に入り組んだ海岸線で、志摩半島・宇和海・若狭湾・三陸海岸・大村湾などに見られます。
ふく ざつ し ま う わ かい わか さ わん さん りく おお むら わん

エ：石狩川流域などに見られます。
いし かり

（２）ア： イ： ウ： エ：

（３）ア：姫路城（兵庫県姫路市） イ：原爆ドーム（広島県広島市）
ひめ じ ひょう ご げん ばく

ウ：東大寺（奈良県奈良市） エ：平等院（京都府宇治市）
な ら きょう と う じ

問10（１）関東地方の内陸県は群馬県・栃木県・埼玉県です。
ぐん ま とち ぎ

（２）ア：こんにゃくいも＝群馬県 イ：てんさい＝北海道 エ：らっかせい＝千葉県

問11 地図中の県は次の通りです。

あ：鳥取県 い：島根県 う：岡山県 え：広島県 お：山口県 か：香川県 き：愛媛県
おか やま か がわ え ひめ

く：徳島県 け：高知県
とく しま

（４）イ：静岡県（焼津港）や高知県があることからカツオ

ウ：北海道や日本海に面している県が多いことからカニ

問12 ア：長野県 イ：福岡県 ウ：鳥取県 エ：福島県

２

問１ ア：２月 イ：３月 ウ：11月

問３ イ：北海道の人口が500万人以上なので、札幌市だけで北海道の人口の半分を超えてはいません。
こ


